



学习贯彻党的二十届三中全会精神

第17届海峡论坛卫生与健康分论坛举办

6月13日—16日,第十七届海峡论坛-卫生与健康分论坛在福建省厦门市举行。国家卫生健康委副主任曹雪涛出席开幕式并致辞。

曹雪涛向海峡两岸医药卫生界代表分享大陆卫生健康事业发

展最新情况,介绍落实支持福建建设两岸融合发展示范区卫生健康领域具体举措。他希望两岸医药卫生界继续加强交流合作,积极参与国家卫生健康委组织开展的卫生健康系统对台十大亲情行动,为

维护全体中华儿女的健康福祉而努力奋斗。

卫生与健康分论坛是海峡论坛主题交流活动之一,由国家卫生健康委和厦门市人民政府共同举办。本届分论坛以“创新领航、科

技推动、共促共融、共筑健康”为主题,设立了12个分会场,两岸专家围绕医院管理、智慧医疗、精神卫生等议题展开交流。1000余名代表参会,包括台湾代表近300人。

(健康报、健康厦门)

福建省第二届全民健康素养宣传月活动举办

2025年6月是我国第二个“全民健康素养宣传月”。6月15日下午,省、福州市、台江区联合在福州市南公园广场举办以“提升健康素养 促进全民健康”为主题的福建省第二届全民健康素养宣传月活动。

本次活动由福建省卫生健康委员会指导,福建省疾病预防控制中心、福州市卫生健康委员会主办,福州市疾病预防控制中心、福州市台江区卫生健康局承办。

活动现场,来自省、福州市

有关部门和单位的领导共同启动了福建省第二届全民健康素养宣传月活动。

福建省疾控中心副主任邓艳琴代表活动主办方呼吁:一要发挥专业力量,筑牢科普阵地;二要凝聚社会合力,共建健康生态;要强化个人责任,践行健康生活。

活动中,健康服务志愿者代表发出了“健康生活 从我做起”的倡议。来自省属和福州市属各大医疗卫生机构的专家为市民提供义诊咨询服务。

今年是体重管理年,如何

保持健康体重、如何做到科学合理膳食是广大市民最关心的话题。在慢病管理、运动管理和营养指导等专家义诊区域,市民排队向专家进行咨询。

活动现场,共设有儿童保健、心理健康、中医康复、慢病防治、体重管理、营养保健、职业健康、献血服务、戒烟咨询、健康生活方式指导等10个板块内容。大家在欢声笑语中学习健康知识,进一步激发了对健康生活的向往。

(福建疾控)

(上接1版)

活动由中国红十字会总会、国家卫生健康委员会、共青团中央、中央军委后勤保障部卫生局联合主办,福建省红十字会、福建省卫生健康委员会、共青团福建省委、福建省军区保障局、福建省广播影视集团、福建省血液中心承办,中国造血干细胞捐献者资料库管理中心协办。相关部门领导及无偿献血者、献血服务志愿者、团体单位代表及十余所高校学生代表近千人参加了主会场活动。

为传递社会正能量,推动福建省无偿献血及无偿献血造血干细胞事业健康发展,福建省红十字会专门设立了“无偿献血关爱基金”。该基金面向福建省内参与无偿献血、造血干细胞捐献者,提供最高2万元的一次性医疗救助,据悉,这是目前全国首个专门设立用于关爱无偿献血人群的专项基金。省红十字会、省卫健委、团省委、省广播影视集团等部门领导共同启动“福建省红十字会无偿献血关爱基金”仪式。

中央广播电视总台新闻评论员、中国红十字会副会长、国家无偿献血宣传员白岩松以献血志愿者的身份与造血干细胞捐献者和被捐献者对话,共同

讲述来自福建连江的陈沿和来自山东菏泽的程圣博以及这两个之前从未谋面的普通家庭,因造血干细胞捐献而结下不解之缘的感人故事。他表示,生命的配型难如千里相逢,但正是无数的平凡人,为这个世界点燃了不可思议的希望,鼓励每一个志愿登记者与无偿献血者都像陈沿一样,成为希望的火种。

福建与台湾隔海相望、血浓于水,来自台湾的“热血超人”林佩蓁在现场用自己20年来在厦门投身公益,从无偿献血到捐赠采血车,从献血者到号召者的经历,用实际行动诠释了两岸血脉相通,守望相助的深厚情谊,而这只是千千万万个献血者故事的一个缩影。

为致敬热血守护生命的平凡英雄,活动现场为爱心献血团体、稀有血型献血者、献血服务志愿者、无偿献血百次以上献血者、造血干细胞捐献者颁发了感谢状。福建省无偿献血宣传员项晖、孙伟瀚以及十位献血者代表在现场宣读了无偿献血倡议书,号召大家为爱挽袖、捐献血液,用拳拳爱心点亮生命之光,以实际行动践行人道主义精神,共同谱写新时代社会主义精神文明建设的华彩篇章!

6月14日当天,主会场同步

设立无偿献血车、福建省无偿献血宣传区、科普互动区、爱心打卡点等外场活动,以多种形式宣传无偿献血及造血相关知识,提升市民参与度。参加活动的领导上车慰问了献血者和志愿者,祝献血者节日快乐。

以世界献血者日为契机,福州市在6月开展系列宣传活动。包括为在活动期间参加无偿献血的献血者赠送爱心感谢礼、为献血者发送节日祝福短信、开展无偿献血科普知识线上问答、在媒体刊登热血团体光荣榜和热血达人风采、启动地铁爱心专列、省电台无偿献血专题访谈、爱心团体献血活动以及开展主题志愿服务活动等。同时,通过献血点布置及多屏联动宣传,让献血者感受到浓厚的节日氛围,增强献血者的荣誉感。

今年“世界献血者日”我国的活动口号是“献血传递希望、携手挽救生命”,通过宣传活动的开展,感谢无偿献血者为挽救他人生命作出的贡献,彰显献血者对他人健康福祉的积极影响,弘扬献血促进团结、仁爱和互助的价值观,引导更多的社会力量支持、参与无偿献血活动,形成无偿献血的良好社会氛围。

(省卫健委医疗应急处、东南卫视)

6月5日,国家卫生健康委会同国家中医药局、国家疾控局发布《关于全面推进分娩镇痛工作的通知》,推动综合医院、妇产专科医院、妇幼保健机构等提供产科医疗服务的医疗机构广泛开展分娩镇痛服务,并提出:到2025年底,开展产科医疗服务的三级医疗机构全部能够提供分娩镇痛服务;到2027年,开展产科医疗服务的二级以上医疗机构全部能够提供分娩镇痛服务。

分娩镇痛服务,俗称“无痛”分娩,即通过将药物注入产妇的脊柱椎管内,极大缓解其生产疼痛。医学界公认这是一项简单易行、安全成熟的技术。

《通知》要求:

落实分娩镇痛技术基本要求。加强分娩镇痛基本设施建设和设备药品配置,强化分娩镇痛相关专业技术人员培养。要建立产科与麻醉科协作机制、完善分娩镇痛服务流程。

规范开展分娩镇痛服务。加强分娩镇痛医疗质量安全管理,定期组织开展产科、麻醉科联合应急演练,提高突发紧急情况的应对处置能力。规范应用分娩镇痛技术。强化分娩镇痛技术人员培训,并发挥医联体牵头医疗机构的技术辐射带动作用,提升成员单位分娩镇痛技术水平。

加强分娩镇痛支持保障。加强人才队伍建设,加强产科、麻醉专业住院医师分娩镇痛技术的培养。定期组织医联体内分娩镇痛技术培训,支持分娩镇痛相关专业医务人员培训和进修。加强分娩镇痛保障,建立主要体现岗位职责和知识价值的薪酬体系,在业务考核上对于分娩镇痛相关专业技术人员给予适当倾斜。地方各级卫生健康行政部门(含中医药、疾控部门)要高度重视分娩镇痛工作,积极协调相关部门提供政策支持,强化对医疗机构分娩镇痛工作的日常监督管理,切实保障分娩镇痛医疗质量安全。定期组织培训、指导并开展评估。做好政策解读和科普宣传。

此前,国家卫生健康委在全国近千家医院开展了分娩镇痛试点工作。多地还在积极推进将分娩镇痛医疗服务项目纳入医保报销范围。

(国家卫健委网站、央视新闻)

「无痛」分娩服务 将全国普及